



ICBC

工行上市特刊



上海证券报

2006.10.27 星期五
责任编辑:孙忠 美编:陈泥
邮箱:sunnysport@sina.com
电话:021-38967549

A20

迎接中国银行业第二波上市潮

□本报记者 苗燕

随着国有商业银行改革的推进，银监会副主席唐双宁日前表示：“下一阶段，中国银行业的改革将分类推进。”这明确了下一步中国金融业改革的新方向。而目前未上市但财务基本达标的商业银行，将领军下一阶段的第二波银行上市潮，成为推动中国金融业改革的新力量。

按照唐双宁的说法，下一阶段的商业银行改革将按三类分别推进：已经进行财务重组并顺利实现上市的商业银行；目前未上市但财务基本达标的商业银行；各项财务指标未达标的商业银行。

而随着工行正式登陆A股和H股市场后，四大国有商业银行中，建行、中行、工行均已进入第一军团，而唯一剩下的农行，也即将在年底召开的第三次全国金融工作会议上得到一个明确的改革方案。

除三家国有商业银行外，第一军团还包括招商银行、浦发银行、华夏银行、民生银行、深发展银行。下一阶段，这些已上市的银行的工作重点将是进一步完善公司治理，全面推进金融创新，提高核心竞争力，缩小与国外银行的差距；并且追求市值最大化，不断提高盈利能力，实现可持续发展。

业内人士评价说，随着大银行财务重组的成功，我国银行业改革取得了初步的成功。到今年9月末，我国商业银行不良贷款率已降为7.6%，资本充足率水平大幅度提高，有50多家银行资本充足率达到8%，盈利能力不断增强，平均资本利润率9.41%，资产利润率达到0.43%，银行改革进步明显。

下一步，市场自然而然地将目光转向了第二军团的商业银行。根据监管的意见，这类银行的最重要工作就是为上市做好准备，并最终接受资本市场的检验。显然，这批商业银行将成为又一波上市大军。

这批银行中，主要包括部分资质较好的城市商业银行以及光大、中信、兴业银行，此外还有农行。而据来自兴业、光大、中信银行的消息显示，三家银行均开始上市前的准备工作，尤其是兴业银行，将成为本次上市潮的领军银行，上市工作可能于年内启动。

而与此同时，各城商行也都摩拳擦掌，跃跃欲试。不少城商行也基本完成了上市前的准备工作。

当然，按照银监会的要求，第二军团的银行还需要加强风险管理及财务管理，巩固财务成果，进一步改善各项指标，提高风险管理能力；另外还要加强信息披露和市场约束，提高透明度。

业内人士指出，商业银行挺进资本市场是一条迅速改善其自身结构、改善经营和提高竞争能力的捷径，而充足的资本金不仅能满足商业银行抵抗风险的要求，同时也为银行机构发展、业务扩大、技术投入创造了重要条件。

随着今年底中国银行业将迎来对外资的全面开放，更多的银行登陆资本市场、银行自身的素质得到全面提高，这都是中国银行业能够迎接外资挑战的重要条件。



张大伟 合成图

第二波上市银行进展

□本报记者 苗燕

兴业银行：年内有望启动上市，地点为A股。进展：兴业银行于三年前开始运作上市筹备工作，2003年底兴业银行引进恒生银行、国际金融公司、新加坡政府直接投资公司三家战略投资者。其间由于监管层停发新股等多个因素影响，迟迟未能完成该项计划。今年IPO重新开闸时候，兴业银行再次向中国证监会递交申请，计划于年内在上海证券交易所挂牌上市。

财务状况：截至今年上半年，兴业银行资产总额为5214.02亿元，本外币各项存款余额3650亿元，本外币各项贷款余额2851亿元。不良贷款比率为1.88%，比年初下降0.45个百分点。该行今年前三季度实现利润47.24亿元，同比增长62.39%。

中信银行：暂定明年初，方式“先H后A”

进展：中信银行行长助理张强10月14日表示，中信银行H股发行时间暂定明年初，并将在H股发行后很快发行A股。目前，战略投资者的引进工作已经进入最后阶段，年内将有结果。

财务状况：据2006年上半年半年报，中信银行上半年实现营业收入36.75亿元。截至6月末，该行资产总量达6711.5亿元，不良贷款余额为110.96亿元、不良率2.51%，而经过集团注资，银行资本充足率已经达到了9.44%。

光大银行：暂定明年启动上市，地点待定

进展：光大银行副行长姜波日前透露，年内光大银行将接受政府注资并完成重组，明年将开始启动上市计划。有消息称，注资规模可望达到200亿元人民币。但具体的上市地点目前尚未确定。

财务状况：截至2006年6月末，光大银行不良贷款为281亿元，信贷拨备余额192亿元，不良贷款率8.2%，信贷拨备覆盖率68.4%。后两个比率与2005年相比，分别降低1.4个百分点和提高6.1个百分点。

南京市商业银行：年底之前有望过会，A股上市

进展：6月9日，南京商业银行董事会已审议通过了《关于申请首次公开发行境内人民币普通股(A股)股票并上市的预案》。中信证券将是其主要承销商，该行已向证监会报送相关申请上市材料，目前正处于静默期。证监会已正式受理南京市商业银行A股上市申请，开始对该行上市的正常审查。预计可在今年年底之前过会，明年初正式登陆A股市场。

财务状况：截至2005年末，南京市商业银行总资产达人民币441.6亿元，资本充足率高达12.16%，核心资本充足率达7.78%。

宁波市商业银行：已经进入上市辅导期，A股上市

进展：原定于10月14日的2006年第三次临时股东大会并未举行，该股东大会原计划要对公开发行A股等议案进行审议，据悉时间可能推迟到月底。

财务状况：截至去年底，宁波商业银行总资产已达421亿元，各项存款372亿元，各项贷款196亿元，实现拨备前利润6.96亿元，净资产收益率16%，股本收益率18.9%，资本充足率126%，核心资本充足率10.02%，不良贷款率0.56%。



新闻大战的背后

□文/苗燕

很多时候，做新闻就像经历一场战争。不仅是与别人的战争，更多是与自己的战争。对工行来说，这次上市是一次世纪招股，对我们来说则意味着一场新闻大战。

其实，早在半年前，马斌和柴元君两位版主就开始研究工行上市的报道方案。只是随着工行A+H两地同日同价上市获批的消息传出后，战斗的气氛一下才变得浓厚了起来。为了让同志们更加重视这次即将到来的战斗，报社领导逐级下达了战前动员令，并部署了严密的作战计划。

7月17日，“工行上市报道小组”在

战斗的硝烟中正式成立了。并形成了以社领导为总指挥、总编辑为作战指挥、金融部为主要作战团队的工行上市报道军团。

为了全程记录下本次报道，并以此作为资料总结经验、教训，三个月来，一线的同志们记下了几十页厚厚的“工行报道日志”。日志中除当天的热点与焦点问题梳理、备案，还广泛搜罗外电的报道，并将外电的报道进行分类摘录。另外，还有一项必要工作就是将前一天的稿件与其他国内媒体进行对比，找到优势、差距与不足。

每天“工行上市报道小组”的一线成员都会在编辑的指导下，召开一次碰头会。交流今天的热点问题和明天即将发

生的新闻。

每一次碰头会，都是一场脑力大激荡，很多新的和好的想法就是在那个时候产生的。然后，大家会将碰撞出的火花及时记录在日志中，以便随时更新报道思路。

为了本次特刊的主题及内容策划，也是在碰头会上完善和润色的。

随着工行上市日期的临近，相关的日程安排逐渐浮出。为此，大家特地按照工行的时间推进设计了一张“工行上市进程日历”，里面清楚地记载着每一天工行即将发生的事情。如此一来，可以说“一切尽在掌握”。

由于长时间地将工作重点放在工行

上市的事情上，又不能出现其他新闻的漏稿，所以经提议，一线的同志们采取了轮流值班的做法，每一天由一个人主做工行的稿子，其他人以寻找更好的题材并做策划报道。

到今天为止，工行上市部分的工作已经暂时告一段落，然而后面还有大量的工作需要继续跟进，历时近3个月的大战仍未结束。

在这场战斗中，所有人都倾心付出，并随着工行上市的推进而成长。

深谙“上兵伐谋，下兵伐战”的策略，是我们取得胜利的法宝。可以说，“我们不喜欢PK，但是我们也不惧怕与任何人PK”，无论与同行相比，还是与自身的心灵预期相比，工行的报道都是一场虽不完美但漂亮的胜仗。